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ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ СТУДЕНТІВ  

У ВИЩІЙ МЕДИЧНІЙ ШКОЛІ 

В сучасних умовах інтенсивного розвитку науки і техніки ділова і 

професійна спільнота та суспільство загалом потребує професійно 

компетентних і мобільних працівників, які готові самостійно приймати 

рішення в конкретних практичних ситуаціях, нести відповідальність за їхнє 

втілення в життя, здатні реалізовувати себе в соціумі та визначати своє місце 

в ньому. Розвиток ринкових відносин в Україні, реформування і 

модернізація системи освіти у вищій школі сприяє оновленню ринку 

освітніх послуг та ринку праці, зміні умов і засобів праці, що в свою чергу 

потребує активного функціонування системи професійної орієнтації. 

Професійна орієнтація - це комплексна науково обґрунтована система 

форм, методів та засобів впливу на особу з метою оптимізації її 

професійного самовизначення на основі врахування особистісних 

характеристик кожного індивідуума та потреб ринку праці. Вона 

спрямована на досягнення збалансованості між професійними інтересами і 

можливостями людини та потребами суспільства в конкретних видах 

професійної діяльності. 

Система професійної орієнтації характеризується певною 

структурою, змістом, методами її практичного втілення та реалізації. 

Процес професійного становлення особистості не обмежується якимось 

одним вузьким проміжком часу, він охоплює тривалий період онтогенезу 



людини і відбувається безперервно протягом усього її життя. Варто 

зазначити, що процеси усвідомлення, становлення, й зміни рівня 

професійного розвитку особистості відбуваються починаючи з моменту 

зародження професійних інтересів людини і до моменту закінчення нею 

професійної діяльності.  

Багатьма дослідниками в сфері педагогіки встановлені основні 

аспекти профорієнтаційної діяльності, а саме: соціально-економічний, 

медико-фізіологічний та психолого-педагогічний аспекти, які передбачають 

підготовку працівника, який зможе реалізувати свою соціально-професійну 

діяльність, вибрати професію за потребою суспільства; також має значення 

фізичні можливості людини, її стан здоров’я; психолого-педагогічний 

аспект передбачає індивідуальний підхід до кожного індивідуума, враховує 

психологічні характеристики, особливості характеру і темпераменту, 

інтереси та здібності [1, 2]. 

Сутність та система організації професійної орієнтації завжди 

визначалася запитами суспільства, політико-економічними особливостями, 

певними досягненнями науки і техніки, становленням і особистісним 

розвитком людини. Тому сучасний стан зазначених вище факторів зумовив 

необхідність модернізації системи профорієнтації в нашій країні, 

удосконалення її структурної організації відповідно до запитів ринку праці, 

оновлення її змісту, форм та методів з метою формування фахівця з високим 

професійним рівнем та прагненням досягти вершин майстерності та 

компетентності. 

В умовах глобальних реформ усіх сфер суспільства кардинально 

змінюється підхід до організації системи охорони здоров’я. Здоров’я має 

важливе значення у житті кожної людини і є пріоритетом кожної країни, 

оскільки від його стану залежить індивідуальний і суспільний добробут та 

благополуччя. Відповідно і професія лікаря в сучасних умовах набуває 



особливого значення і вимагає аналітичного мислення, хорошої пам’яті, 

постійного прагнення до самонавчання і самовдосконалення, вміння 

швидко і правильно приймати рішення і нести за них відповідальність, а 

також мати альтруїстичні погляди та щире бажання допомагати людям.   

Важливим моментом організації роботи вищих медичних закладів є 

проблема професійної спрямованості майбутнього медика на всіх етапах 

навчання. Правильно вибрана професія сприяє досягненню найбільш 

високих показників в трудовій діяльності, становленню системи «Я і 

професія» і ствердженню образу «Я – професіонал». 

Студенти вищих медичних закладів на перших курсах вивчають 

базові загально-теоретичні дисципліни, в подальшому продовжують 

вивчати практичну медицину на клінічних кафедрах. З першого курсу 

важливо дати можливість студентам розкривати свій творчий потенціал 

особистості та професійні здібності. Професійна орієнтація студентів 

медиків має свої особливості, оскільки система професійних лікарських 

вмінь відрізняється системністю, узагальненістю, вільним володінням 

стандартами надання медичної допомоги, вмінням приймати рішення в 

певних клінічних ситуаціях. На жаль лише незначна частина контингенту 

студентів першого року навчання є зорієнтованою на професію медичного 

працівника. Такі студенти  мають деякі уявлення і знання про особливості 

професії медика, але не мають ще достатньої впевненості у вибраній 

спеціальності та необхідної готовності до сприйняття себе як майбутнього 

медика [4]. 

Основними факторами, що визначають професійну орієнтацію 

студентів на початкових етапах навчання у медичному закладі, є 

удосконалення всіх ланок навчально-педагогічного процесу; викладач 

повинен вміти захопити студента предметом, привернути увагу до 

самостійної роботи, зацікавити в результатах, сформувати у студентів 



зацікавленість до набуття нових знань і навичок. А на клінічних кафедрах 

ефективним прийомом є участь у наукових гуртках та конференціях, 

залучення студентів до лікувального процесу, участь в чергуваннях клінік, 

планових оглядах хворих, операціях тощо [3]. На всіх етапах навчання 

актуальним є формування у студентів готовності до майбутньої практичної 

діяльності, спрямування на надання кваліфікованої медичної допомоги 

хворих, а також виховання ціннісних, моральних і професійних орієнтацій, 

морально-етичних та деонтологічних норм поведінки. 

Таким чином, процес становлення майбутнього лікаря в умовах 

реформування інформаційно-освітнього простору залежить від системи 

профорієнтації, яка має бути направлена не лише на здобуття знань, вмінь 

та навичок, а також і на особистісний розвиток студентів, формування 

мотивованого, конкурентноздатного, кваліфікованого спеціаліста.  
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